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Catolicii şi noul sistem.
Dintre tote partidele oposiţio- 

nale maghiare, cel mai urgisit de 
guvernul şi sistemul de acjî este tot 
partidul poporal catolic. E  de in
teres aşa-dâră a cunósce părerile ce
lor din partidul poporal despre cel 
mai nou succes al ministrului-preşe- 
dinte cu alegerile, p iaru l acestui 
partid, „A lk o tm á n y “ , spune într’uu 
numer mai nou tot ce are pe inimă, 
criticând acţiunea liberală a gu
vernului Szeli.

Pănă acuma, cjice numita fóie, 
lui Coloman Szeli i-a succes a se
duce pe toţi, cari s’au încrezut în 
el; numai pe partidul poporal nu l ’a 
putut păcăli nici în parlament, 
nici la alegeri, fiind-că el nu s’a 
încrezut în sinceritatea cuvintelor 
lui, când a proclam at „dreptul, le 
gea şi dreptatea“ , nu s’a încrecţut în 
noul sistem, că vor fi a legeri curate 
şi n’a sperat nici un bine pentru 
ţâră dela liberalismul lui.

înşirând. fapte pentru justifica
rea afirmărilor sale, fó ia  partidului ca
tolic constată u rm atórele: Fostul 
ministru-preşedinte Banffy după-ce a 
fost răsturnat a cjis» că pe el nici 
odată nu l ’a înşelat nimenea —  sin
gur numai în Colom an Szeli s’a în 
şelat. Dér şi viclénui Colom. Tisza, 
vestitul tactician, a păţit’o faţă cu 
Szeli. Când acesta a ven it la putere 
tiszaiştii şi banffiştii erau încă vre-o 
60 în dietă; atunci contele Ştefan 
Tisza a voit se iasă din partid, dór 
bétránul Tisza, de témá ca se nu se 
disolve parlamentul, s făcut ca toţi 
ai eei se rămână şi mai departe în 
partid, sperând, că vor putó răs
turna pe Szeli mai curénd séu mai 
târejiu cu ajutorul aliaţilor lor din 
Stânga estremă.

Au încercat’o acésta mai întâiu 
cu ocasiunea m odificării leg ii pentru 
jurisdiţiunea Curiei, ér mai în urmă 
Când cu desbaterea leg ii de incom 
patibilitate. B ér Szeli atâta s’a 
tocmit, pană când i-a fript pe tisza- 
işti. Aşa s’a întem plat şi la a legeri;

; şi aici a fost tocm élá pănă în cele

din urmă a fost doborît Colom an 
Tisza la Oradea cu ajutorul parti
dului independi8t.

A şa  a sciut Szeli se contrarieze 
pe Szilagy i cu Horanszki pentrú-ea 
să păstreze tot el m inisteriul de in
terne; acum i-ar plácé se facă pe 
Apponyi preşedinte al camerei în 
locul răposatului Szilagyi, ce în- 
sómná a face pe prima-donă direc- 
tóre de teatru, ca se nu póta cânta. 
Apponyi ar vrea se devină unDeak 
în noua cameră, dér acésta nu-i con
vine lui Szeli, mai bine l ’ar înălţa 
pe fotoliu l de preşedinte.

După-ee adresézá apoi un şir 
de întrebări cu privire la isprăvile 
liberalismului pe terenul politicei bi- 
sericesci, constată, că leg ile  biseri- 
cescî politice au avut în cei şâse 
ani din urmă efecte fórte stricacióse, 
ceea-ce se póte dovedi prin date sta
tistice, şi combate pe acei catolici, 
cari sprijinesc sistemul liberal şi an- 
tirevisicn ist al guvernului Szeli şi 
părtinesc pe candidaţii săi. Rău fac, 
cjice, acei catolici, cari înjurând par
tidul poporal, dau mielul în grijea 
lupului. Deocam dată, 4*°^ „A lk o t 
mány u, numai kossuthiştii şi cazarii 
vorbesc despre secularisare şi despre 
confiscarea învăţământului din par
tea statului; guvernul încă tace, dér 
va veni vremea, când liberalii dela 
guvern din noiţ vor năvăli asupra 
bisericelor, ca se le dărîme.

In  fine fó ia  catolică se plânge, 
că guvernul Szeli a umblat în tot 
chipul se sdrobésca partidul popo
ral, aliându-se contra acestuia libe
ralii cu kossuthiştii. D e aceea de
clară, că noul sistem îl consideră 
mai periculos decât cum a fost sis
temul brutalităţii făţişe a lui Banffy, 
căcî, deşi nu póte seduce pe cei 
grupaţi în jurul drapelului lui Fer- 
dinand Z ichy, pe cei mai slabi to
tuşi îi amăgesce.

Se mângăie înse „A lk o tm án y“ 
cu aceea, că partida creştină po
porală s’a întors nu slăbită, ci în
tărită în dietă, unde îşî va împlini 
şi pe v iitor datoria sa.

Manevrele române : Etă ce cetim 
în „ Cronica“ privitor la importanţa acestor 
manevre.

Manevrele corpului al III-lea de ar
mată, oare se fac în împrejurimile oraşului 
Rîmniou-Sărat, şî-au atins punctul culminant 
erl şi a 4i.

Ele formâză nu numai evenimentul 
cplei, dór au anul acesta şi o importanţă 
deosebită.

Pentru prima dată se face la mane
vrele din acest an — chiar şi la cele par
ţiale, pe garnisóne — încercarea de a-se 
lăsa şefilor de corp totă iniţiativa, fără să
li-se prescrie, ca în anii trecuţi, tóté deta
liile luptelor, tóté disposiţiilo oe au de luat, 
punctele la care să se gáséscá la ore de
terminate, ba chiar şi oualit&tea de învinşi 
séu învingători.

Anul acesta se face încercarea capa
cităţii şi a spiritului tactic al oficeriior noş
tri şi manevrele presiută astfel un interes 
mare, căci ne vor arăta la ce ne putem 
aştepta din partea armatei nóstre îutr’un 
cas de résboiü.

Nu ne îndoim, că corpul nostru ofi
ţeresc va fi la înălţimea misiunei sale şi 
va dovedi tuturor, că sacrificiile, oe ţera 
şl-a impus pănă astăzi pentru armată, vor 
fi răsplătite cu încrederea, ce trebue să in
spire în viitor o armată puternică, bine 
condusă.

Manevrele acestea mai sunt caracte
ristice şi prin faptul, că iau parte la dén  ̂
sele ărăşi pentru prima-dată batalióne de 
miliţieni complect mobilisate, oa îotr’un 
cas de résboiü.

Proclamaţia comitetul macedo
nean. piarul „Riformi,“ organul comitetu
lui revoluţionar macedonean, a publicat o 
procîamaţiă a numitului comitet adresată 
„naţiunei bulgare“ . Proclamaţia solicită 
sprijinul Bulgarilor pentru ţâra, „care de 
cinci seoole geme sub tirănia cea mai gro
zavă“. Spune, oă în Macedonia sunt la or
dinea 4 'îe' arestările, schingiuirile, aprin
derile, omorurile şi jafurile săvârşite de 
Turci. Apeleză în fine la toţi Bulgarii să 
întindă mână de ajutor „fraţilor în lupta 
contra tiranului“ . Proclamaţia p6rtă săm- 
năturile lui Stoian MihailovicI (preşedinte), 
Ivan Toncev (vioe-preşedinte), Ivan Stoicev 
(secretar), Bjelev (cassier), Stoian Nicolov şi 
Anton Bozukov membrii.

Procesul lui Novacoviciü
înaintea curţii cu juraţi din Cluşid.

(Raport special al „Gaz. Trausu.)

C luşh i, 9 Oct. n.

—  Continuare. —

Preşedintele prooede la constituirea 
juraţilor şi în vită pe acusat de a-se folosi 
de dreptul de reousare.

La acésta acusatul G. Novacoviciü face 
urmátórea declaraţiune:

„On. Tribunal! Prin oprirea de mai 
înainte a presidentului, mi-s’a luat putinţa 
de a constata:

1) dâcă imparţialitatea judecătorului 
se respectă;

2) de a fixa, dâcă juratul are oondi- 
ţiunile de a aprecia just şi în cunoscinţă 
de causă, atât lupta dinastică şi de libertate 
a poporului român purtată în 48—49 în 
contra partidei maghiare antidinastice, în
regimentată sub stógurile lui Kossuth, oât 
şi personalitatea oonducătore a lui Avram 
Ianou, despre care se agită în acest proces 
urzit în urma protestului meu, contra insul
telor aduse împotriva luptei poporului român 
şi a eroicului său şef Avram Ianou;

3) de a statori, dâcă juratul are pu
terea intelectuală de a judeoa jurisdicţiu- 
nea, valórea, formele şi conţinutul de drept 
al unui ordin, ce ni-se impută a’l fi atins, 
şi are posibilitatea de a veni cu mine în 
contact nemijlocit în limba mea maternă;

Tocmai din refusul d-lui preşedinte şi 
din vederea listei, am primit convingerea, 
oă numai persóne aparţinăt6re esclusiv na
ţionalităţii maghiare, urmaşi ai acelora, 
cari au luptat la 48—49 contra dinastiei 
şi a Românilor conduşi de Avram Ianou, 
lipsite de cunoscinţe istorioe şi de drept 
public pentru a judeca controversa naţio
nală dela 48—49 şi oaracterul lai Avram 
Iancu, precum şi valórea ordinului stăpâ
nirii discutat de mine, frustrat fiind de ime
diatul contact, neounoscend judeoătorul 
limba mea, mă văd necesitat de a ridica 
escepţiune oontra capacităţii domnilor ju
raţi de a mă judeca, şi a cere recursarea tu
turora, neputénd să admit verdictul unui 
tribunal de partid şi rassă.“

Preşedintele chiamă la ordine pe aou- 
sat pentru vorbirea energică şi bine mo
tivată şi-l ameninţă, oă la cas când ar faoe

FOILETONUL „GAZ. TRANS“ .

Coresi scriitor seu tipograf?
Un capitol din istoria primelor începuturi de literatură 

cultă naţională la JRomâm.

(Continuare.)

Care este îusă val crea absolută, pro
priu (Jisă, individuală a aotivităţii literare
1 diaconului Coresi, ca om nu al literelor, 
»Itipariului, ci al condeiului?

Cum ni-se presentă Coresi ca scriitor 
de siue stătător ?

A judeca o figură aparţinătore trecu- 
taloi cultural prin prisma actualităţii de 
«jl, a mărimii presentului, ar fi o elemen 
tari greş&lă de oritică literară şi n’ar în- 
lenma, decât a vedea totul într’o lumină 
spălăcită, falsă şi nedrăptă.

Nu din distanţa presentului trebuesc 
OODtemplate dimensiunile trecutului, căci 
Îit-fel privite cele mai imposante figuri

ale vremurilor deja de mult răsuflate sunt 
espuse de a-se reduce la nisoe microsco
pice punctuleţe, nulităţi sâu chiar de a-se 
pierde cu totul în infinitul spaţiului.

Adevărata mărime şi splendore o pu
tem recun6sce şi înţelege numai din ne
mijlocită apropiere.

A apreţia după merit o figură cultu
rală de valorea şi mărimea diaconului Co
resi însemneză a te desbrăca mai întâitl 
de vederile avansate ale presentului, a-te 
transpune în haina contimporanităţii, şi de 
acolo, din imediată apropiere a măsura 
conturile-i de mărime după raporturile res- 
trînselor relafiunî culturale de atunci.

Aşa coutemplat diaconul Coresi, tre
bue să apară înaiute-ne în couturile res
pectabile ale unei reale mărimi, âr activi
tatea lui ast-fel apreţiată devine epocală în 
lumina trecutului şi a desvoltării ulteriore 
istorioe.

Din micimca împrejurărilor, între oarl 
a trăit şi lucrut, şi din mărimea efeotului, 
ce l’a avut activitatea lui asupra vremuri
lor de mai târepu, trebue estrasă val6rea

şi importanţa istorică-culturală a unui mun
citor intelectual ca Coresi.

Tipăriturile românescl ale diaconului 
Coresi, precum dovedesce o privire critică 
asupra limbai românesc! depuse în aceste 
tipărituri, nu sunt traducerile proprii ale 
lui Coreei Limba acestor traduceri, preaar- 
chaică, prea învechită pentru epoca, în care 
a trăit Coresi, aparţine unei epoce cu mult 
mai îndepărtate îa istoria limbei române.

Ceea-ce face Coresi ca soriitor, e pu
ţină adaptare s6u modernisare, prin ceea 
ce el nu se ridică mult din categoria aşa 
numiţilor copişti, a căror importanţă în is
toria nostră literară e de altmintrelea des
tul de apreţiată.

Merită cu tote acestea diaconnl Co
resi cualificativul modern de plagiatori

La nici un oas nu, şi 6tă pentru ce.

Proprietatea literară este o noţiune încă 
necunoscută la primii întemeiători şi susţi
nători ai literaturei române bisericesc!. în
săşi literatura e o noţiune încă necristali- 
sată în lumea intelectuală a înaintaşilor 
noştri din acele vremuri.

Vechea nostră literaturată biserioâsoă 
a creat’o necesitatea, şi nu imbold mai înalt 
arfcistio. De aici apoi caracterul anonim al 
aoestei literaturi.

Ambiţiunea artistului s6u literatului de 
adl de a-şî lega numele pe veclnicie de opera 
sa n’au cunoscut’o primii noştrii traducători 
bisericesc!, mai ales în primele timpuri, când 
biserica oficiosă slavă ar fi vădut ou oohl 
răi ori* ce încercare de a strecura în bise
rică limba ^prâstă* românâsoă, precum să 
numea pe atunci.

Tot ceea ce au făcut traducătorii ano
nimi ai ve hei n6stre literaturi bisericesc!, 
au făcut desbrăoaţl de orl-ce sentiment 
egoistic, fără nici o pretenţie, ci numai din 
purul sentiment de datorinţă peutru tre
buinţele biserioei, ca „să-şi plătâsoă dato
ria“ pentru „talantul“ ce li l’a dat 
Dumne4eu, precum se esprimă mai tâ^ ia  
metropolitul Varlaam în precuvântarea pre
dicilor sal© [Carte rumâneascâ de învăţă
tură, laş! 1643].

In chipul acesta textul biserioeso odată 
tradus românesoe, însă fără ca numele tra-
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a treia ór& asemenea declaraţii, are să tragă 
conseouenţele, aduoând tribunalul verdictul 
direot.

Juraţii într’un glas aprobă pe preşe
dinte ou „helyes, igy van, úgy kell \tt (oo- 
rect, aşa e, aşa trebue) „Még az kellene, 
hogy ne legyünk a 48 beliek utódjai, büsz
kék vagyunk arra!“ (Numai aceea ni-armai 
trebui sé nu fim urmaşii celor din 48, suntem 
mândrii de acésta.)

De sine se înţelege, că pe ei nu i-a chiă- 
mat la ordine.

E caracteristică părerea unui jurat 
despre apărătorul Dr. Frâncu. Anume, în
trebat fiind un jurat de cătră un soţ al eău, 
că oine e d-1, oare şăde lângă acusat? la 
luminat ou următorele cuvinte „Az egy 
▼érés szájú, rabiatus ügyvéd“. (Aoela e un 
advocat colţos şi rabiat.)

Acusatul anunţă nulitate în contra 
constituirii juraţilor pe basa §-lor 343 şi 
427 p. I. din oodul penal.

Procurorul refusă dintre jnraţi pe aceia 
pe cari îi cugetă mai domoli, primind pe 
cei mai înfuriaţi, ou deosebire pe jidani.

După constituirea juraţilor se deschide 
uşa sălii pentru de a lăsa înăuntru pe as
cultători.

Tinerimea română, oare aştepta ou 
nerăbdare să fie lăsată în sală, apare de
odată într’un număr aşa de mare, încât 
umple sala íntrégá, aşa oá şi însuşi presi- 
dentul, spăriat de numărul itnposant al ti
nerilor, şi observând, oă toţi sunt români, 
îi face atenţi să păstrez© liniştea, amenin- 
ţându-i la din contră cu regulamentare. 
Terminâudu-şi cuvintele, se adresézi cătră 
interpret şi-i spune, ca să-i traducă cuvin
tele şi românesce. Cas ne mai pomeuit în 
justiţia unguréscfc!!

Ridioându-se procurorul cere, ca sö se 
lase onrs liber justiţiei, deóre-c© nu esistă 
presoripţiune, fiind*că senatul d© acusă a 
hotărît deja în 22 Maiü asupra arătării 
sale, deci presoripţiunea de 6 luni, conform 
§-lui 108 din codul penal, nu e întreruptă.

La aceste apărătorul d-1 Dr. Frâncu 
faoe urmátórele observări:

^Considerând, că oererea de urmărire 
împotriva aousatului G. Novacoviciü şi de
nunţarea articolului incriminat „Apel ia 
tinerime“ , apărut în (Jiarul „Tribuna“ în 9 
Decemvrie 1899, s’a înaintat la tribunalul 
de pressă, oa senat de acusă, numai în 10 
Maiü 1900, sub n-rul procuraturei 2757;

Considerând, oă senatul de aoîîsă, 
peste tot n’a adus niol o decisiune asupra 
arătării procuraturii, fiind-oă în decisiunea 
acestui senat, ou data 22 Maiü 1900, la 
care se prov0oă acusatorul public, în soop 
de a dovedi întreruperea presoripţiunii, nu 
se face provocare la denunţul procurorului 
Nr. 2757, oi la arătarea 2759, deoi acest 
act judecătoreso nu se póte oonsidera oa

ducătorului së rămână legat de traducerea 
sa, sé transpune prin copiare din genera- 
ţiune în generaţiune, făcânda-se însă cu fie
care transcriere adaptări şi corecturi mai 
isteţe séu mai stângace după cunoştinţele 
şi capacitatea copistului.

Intre aceşti copiştl-corectori locul de 
frunte îl ocupă diaconul Coresi, mai ales 
prin faptul, că aceste vechi traduceri le-a 
eternisat pentru prima 0ră în tipar, prin 
oeea-ce a dat primul impuls adênc simţit 
pentru stabilirea limbei nóstre literare 
de a^i.

E aşa-d0ră Coresi plagiator séu nu?
Precum idea de posesiune literară ar 

fi un anachronism cel puţin la Români, pen
tru acele timpuri, tot atât de puţin potri
vită ar fi pentru Coresi, ca cărturar-literat, 
oualiticaţiunea de plagiator în sensul modern 
al cuvântului. A  fost o muncă oinstită, 
onestă după conoepţiunile aceler timpuri, 
activitatea literară a lui Coresi, deşi acéstá 
activitate nu constă din încercări proprii 
literare, ci să reduce la copiareaşi prelucra
rea materialului deja esistent în literatura 
bisericéscá română. A fi făcut acésta cu 
succesul intenţionat, pentru acele timpuri e 
nu numai mult, oi chiar fórte mult.

(Va urma.) JSHcolae Sulică.

fiind în legătură cu arătarea procurorului 
în aoésta oestiune, ou atât mai puţin, fiind
că în aoest act nu se pomenesce nici nu
mele aousatului George Novacoviciü, nici 
articolul incriminat şi data denunţării pro
curorului ;

Considerând, că decisiunea senatului 
de acusă adusă în 22 Maiu 1900, şi espe- 
diată la judecătorul de instrucţiă din Sibiiu 
la 20 Iunie al aceluiaşi an, nu conţine nici 
hotărîre, nici disposiţiune pentru faptul in
criminat şi contra autorului învinuit, ci toc
mai decisiunea contra acestora i-se comite 
judecătorului de instrucţiă din Sibiiu, deci 
nici ca principiu, nici ca dată nu póte fi 
apreţiat ca întrerupere;

Considerând, că primul act dispositiv 
contra acusatului şi articolului încriminat 
este ordonanţa de instrucţiă a judecătorului 
de instrucţiă din Sibiiu, adusă la 6 August
1900, deci peste 6 luni dela apariţiunea 
articolului semnat de G. NovacovicI;

Considerând disposiţiile cuprinse în 
§. 28 art. X V II I  din 1848 susţinute prin 
§. 7 al legei de introducere, precum şi de- 
terminaţiunile §. 108 al legei penale, în 
legătură cu §-fii 326 şi 352 ai procedurii:

Apărarea, cu tóté că e convinsă în 
fond despre nevinovăţia acusatului, după- 
ce terminul de 6 luni dela arătare pănă la 
prima disposiţiă meritoriă judecătorâscă s’a 
depăşit, e datóre a invoca prescripţiuuea, 
a cere imediata sistare a urmăririi şi achi
tarea clientului său“ .

Preşedintele la cerere constată, că în- 
tr’adevăr în decisiunile senatului de acusă 
se invócá alt număr, decât n-rul arătării, 
şi că nu e pomenit nici autorul, nici arti
colul incriminat. Declară, că procesul e sistat.

Procurorul neîndestulit cu „sabia lui 
Damocle, care atârnă de 2 ani asupra ca
pului acusatului“ ( cuvintele lui proprii), 
apelézá.

„Cernesteanul“ .

Situaţiunea în Albania.
P iaru l „La Roumanie“ în nu

mărul séu dela 10 Oct. n. publică o 
interesantă serisóra dela corespon
dentul séu din Constantinopol asu
pra situaţiei din Albania. E tă în tra
ducere numita serisóre:

Puţina autoritate, pe oare şi-o păs
trase înoă Sultanul în aceste regiuni, a dis
părut. Nici un soldat turo, nici chiar un 
funcţionar nu îndrăznesce a pătrunde în 
districtele locuite de Malesioţi şi cari sunt 
situate pe malul stâng al Drinei la porţile 
Dibrei. Chiar în Dibra mutessariful este ne
contenit insultat şi nu se póte menţine în 
oraş, decât cu sprijinul garnisónei. încât 
pentru aplicarea legilor, nici nu este vorbă 
de aşa ceva. Brigandagiul a devenit un fel 
de drept pentru Dibrioţi, ca şi pentru Ma
lesioţi şi-i vedl trecând dincolo şi cutree- 
rând Macedonia. Aoolo se ciocneso câte
odată cu soldaţii resfiraţi prin munţi pen
tru a-le opri trecerea, ei îneă nu tolerăză, 
oa trupele ső-i urmárésoá dincolo de limita 
administrativă a sandjacului, care pentru 
dânşii este frontiera Albaniei.

înşişi ofiţerii de poliţiă dinsandjacul 
Kirchóvo, limitrof ou cel de Dibra au or
din de a respecta acest drept de jaf.

In acest punot, stăpâni în casa lor, 
Dibrioţii profită de situaţia lor şi resping 
fără escepţiune orl-ce sarcini ar vré să le 
impună guvernul. Nu numai că nu se plă- 
tesce dijma, dér anul acesta nici comisia 
de recrutare n’a putut priude un singur 
feoior măcar.

Funcţionarii sunt complioii populaţiei, 
pe care o administreză, fiind şi ei tot A l
banezi şi mai toţi Dibrioţi. Ei dispreţuesc 
fără témá guvernul, ai cărui supuşi sunt 
şi-l sfidézá fără să fiă pedepsiţi. Aşa în 
Iulie trecut tribunalul de Dibra s’a pus în 
grevă şi nu şi-a reluat funcţiunile, decât 
după-ce li-s’au plătit lefurile, cu cari minis
trul de justiţiă era în restanţă. La lOSep 
temvrie gendarmeria a refusat serviciul şi 
nu l’a reluat, decât după-ce li-s’a plătit 
salarul.

Ofiţerii şi soldaţii garnisónei de Di
bra sunt pe punctul de-a imita esemplul 
gendarmilor pentru aceleaşi motive.

Funcţionarii trimişi din oând în când 
de cătră Sultan nici nu sunt capabili de-a 
inspira respectul numelui turceso. Deprins 
a ceda ameninţărilor Albanesilor şi a dis- 
titui, după reolamaţiunile lor pe agenţii, 
cari le displac, Sultanul nu numesce, afară 
de rare escepţiuni, decât funoţionarî dia- 
graţieţi. Dibra n’are, decât doi funcţionari 
turci: mutessariful şi comandantul gendar- 
meriei, faţă cu cari populaţia n’are nici o 
consideraţiune.

In resumat, Sultanul nu mai este stă
pânul acestor ţinuturi ale Albaniei şi nu-şi 
menţine debila sa autoritate, decât graţie 
divieiunilor, oe-i separă pe Albanesi. Ora
şul Dibra singur este sfăşiat de două-decl 
de faoţiunl. Oraşele Dibra şi Ebassan, cari, 
unite ar fi tari, se detestă reoiproc si trăesc 
în certuri continue.

Dér, décá Albanezii sunt neuniţi între 
sine, ei ţin mai pe sus de tóté la liberta
tea lor, ceea-ce constă în a uu face, decât 
oe le place lor. Aşa anul trecut, cu 
tóté instrucţiunile formale ale Sultanului, 
au oprit lucrările d’abia începute a unei 
şosele, care ar fi legat Dibra cu oraşul 
Struga, motivându-o acésta, oă ei nu vréu
o şosea, pe oare s’ar puté aduce la ei tu
nuri. Aceleaşi proteste s’au repetat în con
tra proiectului mutessarifului, care voia s£ 
construéscá o casarmă în Dibra de jos 
(cartier musulman, la distanţă de 3 óre 
dela oraşul principal), două casarme nouă 
în Dibra însa-şi şi diverse posturi de sol
daţi pe malul stâng al Drinei. Pentru cal
marea acestei resistenţe, Sultanul a chemat 
la Constantinopol pe cinci din principalii 
şefi dibrioţi, dér populaţiunea din Dibra s’a 
adunat numai decât la moschee şi a îm
piedecat plecarea şefilor lor.

In Elbassan, unde se produseseră tul
burări din causa impositelor şi din oausa 
presenţei zapoiilor originari din Dibra, ora
şul rival, Sultanul a trebuit de-asemenea să 
oedeze capriciilor supuşilor săi.

Cu un cuvânt autoritatea Porţii nu 
este decât nominală în totă Albania oen- 
trală.

Alegerea din Cehul-Silvaniei.
Cehul S ilv a n ie i, 8 Octomvrie.

Onorată Redaoţiune! In Cehul Silva
niei, de care se ţin mai multe comune ro
mâne de sub p61ele codrului bătrân, a’a fă
cut alegere de deputat, oa şi în cele mai 
multe cercuri electorale în 2 Octomvrie, 
fiind ales, din lipsa de contra candidat, 
prin aclamaţiune fostul deputat Dr. Nemdnyi 
Ambrus (N«umann Abrahâm.)

La alegere, durere, au luat parte şi 
vre-o 150 alegători români, fiind aduşi la 
urnă parte de oâţi-va cehanî, parte de unii 
preoţi şi învăţători rătăciţi, cari pentru in
terese materiale nu s’au sfiit a lua parte 
activă atât la alegere, cât şi la banchetul 
dat de deputatul ales.

Şi anume, următorii preoţi: Andrei 
Centea din Asuagiul-de-jos (păn’ acuma 
„daco-românul“ cel mare) ; Mândruţ din 
Mânău (oare după astfel de fapte se pote 
numi şi Hîduţ); Paşca din Şilimeghiu (ora
torul curagios al celor rătăciţi); Boca din 
Benefalva (fostul gimnasist de Năsăud) ; 
Ioan Pap din Biuşa (oare, precum să vor- 
besce, a fost alungat din mai multe pa- 
roohii); Petru Tămăşan din Noţig („ue*- 
torula preoţilor români din Sslagiu), fai
mosul Grigorie Pop din Bulgariu şi iscusi
tul Ioan Lengyel din Corni (care, precum 
4ise, nu din dragoste cătră Neminyi, ci 
pentru afaceri private a venit la oraş). 
Afară de aceştia s’au înfăţişat mai mulţi în
văţători flămânc}! şi vre-o 2 — 3 nădrăgsrl 
nebăgaţi în sâmă.

Dintre preoţii sus numiţi au luat parte 
la banchet următorii: Centea, Mândruţ, 
Paşca, Ioan Pap, Tămăşan şi G. Pop. Scan
dalul şi batjocura însă şi-a ajuns culmea 
sub durata ospăţului, adecă a bauchetării, 
oând şeful partidei liberale cu numele Fo- 
dor Elek soulându-se şi-a ridicat paharul 
„în on6rea Românilor“ presenţî, creând în- 
tr’altele, că se bucură din tot sufletul, că 
şi Românii din cerc au luat parte în aşa 
frumos număr la alegere, prin oe dovedesc, 
oă nu s’au lăsat să fiă seduşi de „daco-

românl“ , oi ţin la „frăţietatea maghiaro- 
română“ şi se simţesc îndestuliţi cu gu
vernul şi partida liberală (!) La acestea sou- 
lându-se rătăcitul preot Paşca i-a răspuns 
cu cuvinte însufleţite, oă atât el, cât şi cei
lalţi presenţî întru tóté oonsimţeso cu gu
vernul şi partida liberală (!) şi se vor nisui 
la realisarea amintitei „frăţietăţi“ .

De sine se înţelege, că după-oe şi-au 
umplut cu toţii stomacurile ou licuidul lui 
Baohus şi s’au însufleţit, au eşit afară din 
ospătăriă cu capetele ridicate, ţinându-se 
făloşi, că au fost aşa de fericiţi de au mân
cat la o ma4 cu Măria-Sa Nemânyi. Noi 
însă cei ou inimă română le declarăm ce
lor rătăciţi, că-i eschidetn pentru totdóuna 
din societatea n0stră şi îi vom arăta ou 
degetul şi acelor Români, cari nu-i cu
nosc, ca să se feréscá de ei. In veci po
menirea lor ! Amin.

Notez de alt-oum cu buouriă, că in
teligenţa română, între oarî şi doi am
ploiaţi mai principali, n’au luat parte nici 
îutr’o privinţă la alegere. Onóre lor!

Corespondentul

M eetin gu l Sarafoff-ilor. Marţi s’a 
ţinut în Sofia un mare meeting al membri
lor societăţii macedonene. Meetingul a fost 
bine cercetat. A  fost deschis d© veteranul 
Ditmndiev, care fu ales preşădinte ad hoo. 
Primul orator Dr. Gendiev a vorbit despre 
situaţia insuportabilă a populaţiunei creş
tine diu Macedonia. După el Popov şi Ster- 
ezov au vorbit despre prigonirile, la cari 
sunt espuşl în timpul din urmă Bulgarii din 
Adrianopole, Cotura şi Deber. Pe basa 
oelor au4ite, adunarea a deois să se adre
seze guvernului o petiţiă, în oare oere ener
gica intervenire a guvernului în interesul 
Bulgarilor asupriţi din Macedonia. Ou pro
vocare la punot 23 diu tratatul dela Ber
lin, adunarea cere să se ia act despre do
rinţa, ca Bulgarii, cari înafară de hotarele 
patriei-mame să nu fie espuşl şi în viitor 
tratamentului barbar şi neuman de pănă 
aoum. — Aderenţii lui Sarafoff nu se as
tâmpără. Cu tot preţul vor să atragă aten
ţiunea lumei asupra lor şi ţin pururea via 
spiritul de vrajbă şi neliniştire.

Misionara Miss Stone şi Bul
garii. „Pester L loyd“ află din Sofia, o& 
acum e sigur, oă răpirea misionarei ameri
cane, miss Elen Stone, este opera lui Sa- 
raf ff. Miss Stone a fost văzută apr6pe de 
Banja ou 4ece Bulgari travestiţi ca Turol, 
o«rI au trecut cu ea frontaria bulgară. Misg 
Stone trebue să se fi aflând pe lângă mă
năstirea Rilo. Călugării dela acea mănăs
tire sunt amici ai comitetului macedonean 
şi probabil dânşii sciu în ce loc se află ea 
acum. Se pare, că vestitul bandit Haliu e 
complice la răpire, piarele bulgare anunţi 
că s’a găsit la Varna cadavrul Iui Haliu, 
acâsta în scop de a-1 sustrage dela cântă
rile poliţiei. „Daily Telegraph“ primescedin 
Washington scirea că, după informaţii si
gure, guvernul bulgar conspiră î̂mpreună 
cu comitetul macedonean în privinţa răpi- 
rei misionarei americane miss Elen Stone,

SCIRILE DILEI.
— 28 Septemvrie v,

Superări „patriotice“. Două foi maghia
re nu pot durmi liniştite din oausa lui Mihai 
Vitézu. „E gyet.“ e supărată foc pe prof. 
univ. Tocilescu şi pe ceilalţi esoursioniştî, oarî V 
au fost la Mănăstirea Dealului să serbeze I  
memoria lui Mihaiu Viteazul, ér „Bp. H.“ I  
e grozav de indignară pe prof. nniv. lorga, 
care aflându-se în Budapesta pentru ceroe- 
ţări istorice, a îndrăsnit să ţină studenţi
lor universitari români o conferenţă despre 
Mihaiu Vitézu.

Em igrările. După statistica ofioiósá 
îu luna lui August a. o. s’au dat 6419 p&- 
sapórte pentru Ungaria (şi Fiume). Minis
trul de interne, a dat 6358, ministrul â la- 
tere 50 şi în fiue guvernorul litoralului un* 
garo-croat 11 pasapórte. Cei 6419 au mai 
fost însoţiţi de alţi 865 emigranţi. După 
comitate mai multe pasapórte s’au dat: în
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comitatul Zemplin 786, Scepuş 476, Sibiiu 
412, Ung 887, Şaroş 321, Ternava-mare 
288, Treiscaune 262, Ciuo 217, Gömör 176, 
Braşov 165, Baoiu-Bodrog 165, Maramureş 
146, Alba-inferioră 121, Tolna 112; mai 
departe din Budapesta au emigrat 254, din 
Panoiova 66. Cele mai multe pasapórte s’au 
dat pentru America 2703, pentru Europa 2535 
pentru România 1047, ár peatru Rusia 101. 
Numărul pasaportelor date în Croaţia şi 
Slavonia este 2757, dintre cari cele mai 
multe pentru America 1024, pentru Bosnia 
$i Herţegovina 670, Europa 417 şi pentru 
Serbia 320.

Oficerii din armata comună cer 
permutarea. Mai multe sute de ofioerl de 
infanteriă o. şi reg. de pe Ja regimentele 
ungare şi-au cerut permutarea la Land- 
wehrul austriac. Ministrul de résboiü a 
aoordat oererea la 140, ér pe oei-lalţl i-a

Í moloomit avansându-i pe ^iua de 1 Nov.
I

Castelul dela Sihlea, unde petre-
I' oe Regele Carol şi principele moştenitor 

au princesa în timpul ultimelor cŞile ale 
manevrelor române, aparţine dómnei Elena 
Grădişteanu, mama d-lui Ionel Grădişteanu, 
fost ministru al luorărilor publice. Castelul 
a fost construit în 1886 de arehitectul 
Hontrik, care a făcut o adevărată reşe
dinţă princiară. Castelul se înalţă în mij
locul unui paro de arbori sooulari şi domi- 
nézft o regiune superbă, oare se póte vedé 
fórte bine din turnai castelului, oe are o 
înălţime de 20 metri. gAripa dréptö a cas
telului conţine apartamentele reservate Re
gelui, cari sunt mobilate fórte somptuos, 
ivend tablouri şi obiecte de artă de mare 
valóre. Ferestrile lor se deschid spre şesul, 
înde se vor petrece ultimele fase ale ma
nevrelor. Camera de durmit destinată Re
gelui este tótá tapisată ou draperii naţio
nale, dintre oarl unele sunt nisce admira
bile speoimene ale veohei industrii naţio
nale. Principele moştenitor va ooupa aripa 
itâugă. In timpul petrecerei Regelai în 
aoest oaste!, va ii instalat în vîrful turnu
lui un proiector electric, care va lumina 
íóptea tot câmpul de manevre, care se în
tinde peste hotarele a nouă comune, cari 
înoonjoră domeniul Sihlea.

Călugări catolici corteşi liberali, 
pi&rul „Alkotmány“ scrie ou multft indigna- 
ţiune contra directorului dela gimnasiul 
din Rózsahegy, un călugăr piarist, care nu 
i’a sfiit a terorisa pe profesorii călugări 
dela acel gimnasiu să nu índrásnésoá a 
tola pe oandidatul partidului poporal ca
tolic. Numai unul a avut ouragiul a-se 
■opune direotorului, ér dintre părinţi mai 
fflolţî s’au abţinut, de frică să nu-şi neno* 
fooéscft copiii, elevi la acel gimnasiu.

Agata Bârsescu în Braşov. Ni-se 
fiomnnioâ, că peste câte va 4^e d-ş0ra 
Bârsesou va veni la Braşov şi în 15 Oc- 
tomvrie st. n. se va începe deja ciclul de 
4-5 representaţiunl ale trupei germane de 
âieî ou d-şora Bârsescu ca óspe. Piesele 
b oare va debuta de réndul acesta, sunt 

; tóté ne mai representate în Braşov, precum

I,Phedrau, „Nur um ihr Kind“ ş. e. Ne 
yare bioe, că putem revedé după timp mai 
Îndelungat pe celebra nóstrá tragediană; 
Iresce bucuria nostră ar fi îndoit de mare, 
44că d-ş6rei Bârsescu i-s’ar fi dat posibili- 
itea a juoa aici odată şi ou o trupă 
fwnână.

0 apucătură dibace. In cercul Akos- 
ftlya din Săcuime îşi pusese candidatura 

’ tipograful Légrády, care avea de prim 
igent electoral pe Săcuiul Makkay. Şiretu
lui Séouiü îi veni într'o cji o ideie genială:

, 4De ce 80 alegeţi voi pe un străin din 
Budapesta, — 4̂ se odată într’o mare adu
lare de ţărani — şi să nu alegeţi pe unul 
íe ai voştri ? Şi înoă ce fel de străin ? 
Unnl oare singur este pricina, pentru care 

[ 1»bue să plătim atâtea dări“ . Ţăranii se 
...ttirau de acestă descoperire, căci ei cre- 
, âeM pănă acum, că dările sunt croite deia 
preoţia financiară. Dér Makkay scóte de-o- 
flată oărticica sa de dare şi arată negru pe 

[ llb: „Tipărită la Carol Légrády“ . Acésta
I ♦avut un efect sdrobitor şi Săcuii l’au ales 
|ţ»Makk»y cu unanimitate.

Maghiarii din Bucurescî se buoura 
de cea mai mare libertate. Ei pot să şi 
serbeze tóté cjiîele lor naţionale după-cum 
le doresce inima. Pe oând în Braşov Ma
ghiarii n’au îndrăsnit să serbeze 4iua de 6 
Octomvrie, pănâ în aoest an, în Buouresei 
o serbézá de-o lungă seriă de ani. Anul 
aoesta 4̂ ua de 6 Octomvrie, fiind într’o 
Duminecă, misionarul maghiar Bálint János, 
la sfirşitul predioei a vorbit despre impor
tanţa 4ilei şi a invitat publicul să se róge îm
preună pentru cei 13 generali eseoutaţi la Arad 
de cătră austriac!. Pe urmă corul maghiar, 
sub conducerea lui Vizi Dénes, a cântat 
câte-va cântece funebre.

D-l C. Gabrielescu, prefect de 
Brăila, ginerele regretatului V. Sasu, cu
noscut şi în Braşov oa filantrop, a fost nu
mit membru la Curtea de Apel din Galaţi.

Numire. Din Ciaohi-Gârbău ni-se 
scrie, oă Consistoriul din Biaşiii a numit 
pe d-l Jovian Andreiü, paroch gr. cat. în 
Ciachi-Gârbău, de admiuistrator protopo- 
peso al traotului Dergei.

Pinczeheiy se numesoe aoea locali
tate, unde alegerile espirate au lăsat ur
mele cele mai triste. După constatările ofi
ciale mai reoente nu patru, ci uns-îipre4ece 
ómeni au culcat la pământ g!0nţele gen- 
darmilor, ér 31 persóne au fost rănite, din
tre cari unele de mórte.

Batalionul IV  al regimentului 51 de 
infanteria din Cluşiii după o absenţă de 4 
an! s’a întors eri, în 9 Octomvrie acasă 
din Bosnia. La gara din Cluşiti batalionul 
a fost aşteptat de corpul oficeresc ou patru 
generali în frunte. La întîmpinarea prima
rului Szv&csiua, loc.-coloneiul Golia a răs
puns în limba germană.

Femei politicastre. Un cas estra-or- 
dinar s’a întâmplat Sâmbăta trecută în lo
calitatea Kapuş din Ungaria. Două femei 
s’au luat la cârtă şi apoi la bătaie straş- 
nioă, din oare una s’a ales cu mórtea. Etă 
anume, oe s’a întâmplat: In cercul elec
toral de acolo, a candidat un liberal 
şi un poporal. Victoria la alegere a fost 
pe partea liberalului. Din oausa acésta 
mare fu amărăciunea mai ales între fe
mei. Femeile din Kapus s’au espus pen
tru candidatul partidului poporal şi insul
tară pe-un votant liberal. Sâmbătă după 
amia^I văduva Becze, care a făout serviciu 
de corteş pentru candidatul partidului po
poral, s’a dus după apă la fântână. Aici 
s’a întâlnit cu femeia Kada Antal, al oă- 
rui bărbat a fost omul candidatului liberal. 
Femeia Becze văc)endu-o i-a dis : „Pentru 
câte hârtii de-o sută ş’a vândut bărbatul 
tău onórea?“ Potrivnica nu-i rămase da
tore cu răspunsul, din ceea-ce a urmat 
oértá şi bătaie. Femeia Becze înfuriindu-se 
isbi cana ce-o avé în mână în capul „prie
tinei“ sale, lovind pe acésta în tâmplă. In 
urma loviturii nevasta lui Kada că4u şi 
muri. Ucigaşa fu arestată imediat.

La universitatea din Cluşiu şi-a 
ţinut eri profesorul Dr. Gyalui Farkas pre
legerea de habilitare ca privat-docent. 
Gyalui a vorbit despre sciinţa bibliografiei.

Zăpadă în Octomvrie. Din Reichenau se 
anunţă, că munţii R b x o  sunt acoperiţi cu 
zăpadă prospătă. Din Aussee se mai anunţă, 
că toţî munţii din împrejurime sunt aco
periţi ou zăpadă. Temperatura e ca iérna. 
Din Borgo-Prund se scrie, că deja de alal- 
tă-erî munţii de acolo sunt acoperiţi cu o 
pătură grosă de zăpadă.

Catedra de pedagogie dela univer
sitatea din Budapesta, pe care o avea re- 
pausatul August Lubrich, după o vacanţă 
mai îndelungată, a fost dată lui Dr, Finárzy 
Ernő. Ne interesézá şi pe noi Românii 
acéstá schimbare, fiind-că ave-m şi noi câţi
va studenţi în filosofiă, oarl studiéza la uni
versitatea din Budapesta. Nu ne póte fi 
deci indiferent dela cine se adapă în cele 
pedagogice viitorii profesori ai gimnasii- 
lor nóstre confesionale. Lubrich era un om 
învăţat şi aderent al principiilor creşti
nesc! în pedagogie, Ficáczy însă — scrie 
„Alk.* — este un liberal pur sang. Cu 
numirea lui Fináczy aşa dér s’a mai fácut

un pas spre decristianisarea totală a Uni
versităţii din Budapesta.

Prinderea unei balene. Din Fiume 
se scrie, oă lângă Zengg a fost prinsă 4*' 
lele treoute o balenă uriaşă, lungă de 672 
metri şi grea de 30 măji metrice. Mon
strul marin a fost espus vederii publi
cului.

Râsboiul din Africa-de-Sud.
A4I se împlinesc doi an! de când 

Engleaii şi Burii se răsboeso cumplit în 
Africa-de-Sud: cei dintâiă pentru a cuceri 
şi subjuga pe un popor brav, cei din urmă 
pentru a-şî apăra libertatea şi neatârnarea. 
De doi an! bubue tunul în văile şi munţii 
Transvaalului, Oranjelui, în oolonia Cap şi 
în Natal şi 41 de 4* B’a^ vă4ut înşelaţi în 
speranţele şi credinţele lor aceia, car! vesteau 
urbi et orbi, că leul britanic va sfăşia şi va 
răpune chiar din început pe acel popor, 
oare a apucat armele, oa să-şî apere oe are 
mai soump şi mai sfânt.

Răsboiul aoesta, orunt şi nemilos, a 
trecut prin fase multe si mari, ounosoute 
tuturor. Burii au fost reduşi în număr, dér 
neînfrânţi în hotărîrea de a-1 purta pănă 
la estrem, în firma speranţă, oă victoria va 
fi a lor.

Din incidentul acestei triste aniversări, 
fóia englesă „Daily M ail“ publică un arti- 
cul caracteristio din oare reiese, că causa 
Angliei stă fórte rău îu Afrioa-de-Hud. ţ)ia- 
rul din Londra face »spre imputări guvernu
lui, oă aoesta încă şi a4i să mai lâgănă în spe
ranţa, oă prin trimiterea de trupe riaicule 
în Africa, va duce la sfîrşit opera sa. Apoi 
4ioe: „Stăm înaintea tristei dileme, de a 
continua răsboiul ou mai multă energie, séu 
de a încheia pace cu Buriiu.

Cel-ce înainte cu trei luci ar fi cute
zat să spună în public cuvintele acestea, ar 
fi fost bătut ou pietrii.

„Bine seim, — continuă fóia impe
rialistă — că paoea nu se póte încheia în 
oondiţiunile, ce le-ar primi naţiunea en
glesă. Inimicul a declarat de nenumărate* 
ori, că trebne respins totul, oe nu-i garan- 
téza necondiţionata independenţă, — ceea- 
ce ínsémna, că ei (Burii) nu se mulţumesc 
a4l nici cu condiţiunile puse înaiute de rés
boiü. De vom încheia pace, pierdem Africa 
de-Sud şi recunóscem înşi-ne, că ne-au bă
tut ; vom sta înaintea unei confusiunl mari 
şi am jertfit zadarnio şi fără scop 18,000 
de ómeni şi 200 milióne funţi“ .

Reiese din cuvintele acestea, că En- 
gîesii ar fi a4l bun! bucuroşi de a încheia 
pace cu Burii în condiţiunile puse înainte 
de isbuonirea răaboiului.

*

Din incidentul celei de a doua ani
versări a răsboiului, bătrânul Krüger a pri
mit numéróse deputaţiunî, cărora li a spus, 
că Burii au să se aştepte încă la lupte 
mari, însă răsboiul se va sfîrşi ou obosirea 
totală a Englesilor şi cu victoria Burilor.

*

Herbert Gladstone a ţinut alaltăeri în 
Leeds o vorbire, în oare a atacat energic 
guvernul. El 4i80» c& situaţiunea se înrău- 
tăţesce 4* de 41 rentru Englesl. Guvernul 
n’a trimis trupe suficiente în Africa-sudică, 
proclamaţia lui Kitchener şi*a greşit ţînta 
şi starea lucrurilor în oolonia Cap începe 
să devină fórte primejdiosă. Gladstone cere, 
ca Anglia să încheie o pace marinimósá cu 
Burii.

întâmpinarea dela Orâştiă.
Alaltăeri am primit dela d-l Dr. Aurel 

Muntean din Orăştiă o întâmpinare la co
respondenţa apărută în Nr. 209 al f6iei nos- 
tre despre alegerea din Orăştiă.

D-l Muntean 4^9, că raportul amin
tit cuprinde în sine „multe neadevăruri şi 
învinuiri nebasate“ . E^te adevărat, oă d-sa 
în mai multe comune a ţinut vorbiri de 
program, este însă neadevărat, 4’‘ce> 
d-sa „ar fi promis orl-ce favor, ori schim
bare; a promis, oă ou trup ou suflet va 
lucra pentru schimbarea neajunsurilor şi va 
suleva în parlament iote pretensiunile n6s- 
tre“ . Este jneadevărat — 4̂ ce ma  ̂ departe

d-l Muntean, — că „or! în care comună 
să fi fost cel mai mio chef“ , diu oontrâ 
d-sa „a desluşit poporul, ca să nu aştepte 
mâncări, beuturi ori vinars, pentru-că ru
şine este, oa cine-va să-şi vândă convinge
rea sa pentru beuturi şi altele“.

ţ)ice mai departe, că este un neade
văr cutezat, că dânsul în vorbirea sa din 
Orăştiă ar fi scusat maghiarisarea numelor 
de localităţi, 4’ °®n(l> oă le-ar fi cerut îm
prejurările şi trebuinţa oficiilor publice.

In fine d-l Muntean asigură, că cei 
221, cari au votat pentru d-sa, „au votat 
din convingere“ şi nu pentru-oâ ar fi fost 
seduşi. Pentru baronul Nopcsa au votat 
149 Români, între oarl şi trei preoţi: 
Avram Niculae gr. cat., Dionise Lula şi 
Irimie Necşa gr. or.; pe aceştia însă, 4loe 
d-sa, anonimul raportor nici că-i pome- 
nesce.

Aoeste sunt în esenţă observările, 
oe le face d-l Muntean la corespon
denţa din cestiune. întâmpinarea d-sale în 
estenso nu o putem publica din oausa vio
lenţei de limbagiil, de oare se folosesoe 
într’ensa nu numai la adresa inteligenţei 
române din Orâştiă, oi la adresa inteligen
ţei n6stre naţionaliste în genere.

Teatru german.
In sóra 4îiei d0 10 Octomvrie am 

avut o representaţiune classică la teatrul 
german : S’a dat „Emilia Galottia de Les- 
smg. Subiectul piesei este cunoscuta isto- 
riă cu fiica plebeianului Virginius (449 a. 
Chr.), cu numele Virginia, pe oare a uois’o 
propriul său tată, pentru-ca s’o scape de 
ruşinea, ce i-se pregătea de cătră decem
virul Appiu Claudiu. Aoest veohiü subieot 
fusese deja tratat în tragedia „Virginia“ a 
Spaniolului Augustino de Montiano, de 
unde şl-a luat şi Leasing inspiraţia. Lea
sing transpune întâmplarea din istoria ro
mană în timpul său şi anume la curtea 
principelui de Guastalla, Hettore Gonzaga, 
un rob al amorului sensual. Principele, 
care mai înainte iubea pe contesa Orsina, 
se amoresâză de Emilia Galotti, logodnica 
contelui Appiani. La îndemnul intrigantu
lui său şambelan, Marinelli, pune la oale 
pe nisce bandiţi, să atace trăsura în care 
logodnicii mergeau la oununiă; contele 
Appiani este ucis, ér Emilia ou mamă-sa 
sunt aduse la Do#alo, castelul de plăoere 
al prinţului. Aici v i»e  şi amoresa abando
nată, contesa Orsina, şi mai târ4iu neno
rocitul tată al Emiliei, Odoardo. Orsina îi 
descopere lui Odoardo cele întâmplarte şi-l 
dă în mână un pumnal, oa să-ş! răsbune. 
In durerea sa estremă Odoardo înfige 
pumnalul în inima fiioei sale. — „Emilia 
Galotti“ aparţine literaturei universale. Etă 
de ce am dat şi noi conţinutul aoestei prime 
tragedii germane (1772), oonsiderată, cu tóté 
cusururile ce le are, drept model pănă îu 
4iua de astă4l.

Rolul oontesei Orsina, deşi scurt — 
ea apare numai în actul IV  — este un rol, 
care cere mult talent dramatic dela artista, 
oare vré să se achite biue de el. — Acest 
rol îl avea în represeafcaţia de a sâră d-ra 
Alexandrina Malten, cunoscută ca bună 
tragediană din debuturile, ce le-a avut la 
teatre mari, cum este teatrul din Graz şi
d,-n Hamburg, unde a fost angajată. Sorii- 
torul acestor rânduri a avut ocasiune a o 
vedé jucând în Graz într’o piesă, pentru 
Români de tristă amintire, în „ Nunta dm 
Văleni“ a lui Marou Brociner. De atunci 
sunt 11 ani. Pe urraă am mai vă4ut’o în 
„Hüttenbesitzer“ într’un turneu al unei 
trupe germane întreprins înainte de a^ta 
ca vr’o 5 ani prin România. Nu esit^f 
a r^cunosce, că de atunci d-şora Malten 
s’a perfecţionat în arta sa. In rolul conte
sei Orsina a avut un succes desăvârşit şi 
publicul a ehemat’o mai de multe ori la 
rampă. Putem 4i°e ou drept cuvânt, că 
d-şora Malten a purtat pe umerii săi suc
cesul representaţiei de asérá, deşi şi ceilalţi 
artişti şi-au dat totă silinţa dé a-se achita 
cât se póte de bine de rolurile lor.

0 . . . .
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“ 
din Braşov,

se pot procura urmátórele cărţi :
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postal arëtat, încă 25 banî pentru 
recomandaţie.)

Scrieri istorice.
M e m o r i i  d in  1848—49  de Vas.

Moldova», fost prefect al Legiunei I I I  in 
1848—=49. Preţul cor. 1 (cu posta cor. 1.10)

„C o lon e l D a v id  b a ron  TJrs de 
M a rg in a  la  S o lfe r in o  ş i L issa “ , inte
resanta şi eminenta conferenţă, ce a ţi- 
nut’o d-nul colonel c. şi r. Francisc Rieger 
în reuniunile militare dela Braşov şi 
Sibiiu. Broşura conţine şi doué portrete 
bine reuşita ale baronului Urs, unul din 
anii de mai înainte, când încă era major, 
ér altul din timpul mai recent; mai con
ţine şi o hartă a Lissei, cum şi ilustraţiu- 
nea mormântului eroului nostru. Preţul 80 
b. (plus 6 b. porto.)

j,Ţ6ra  n o s tră u. Descrierea părţilor 
Ardealului dela Mureş spre miadă-c}i şi va
lea Murăşului, de Silvestru Moldovan, — e 
o scriere unică în felul său, atât de căldu 
ros apreţiată de întréga diaristică română. 
Cu deosebire din bibliotecile poporale ea 
n’ar trebui së lipsescă. Preţul cor. 2 (cu 
posta cor. 2.20.)

„jP in tea  V itézülM, tradiţiuni, legende 
şi schiţe istorice, de loan Pop-Reteganui. 
Cea mai completă scriere despre eroul Pin
tea. In ea se ouprind forte interesante tra
diţiunî şi istorisiri din tóté părţile, pe unde 
a umblat Pintea. Preţul 40 b. (cu posta
46 b.)

„jRom a n u l in  sat ş i la  óstea. 
Acesta este titlul unei nouë cărticele, ce 
d-1 loan Pop Reteganul, cunoscutul şi meri
tatul nostru scriitor poporal, a dat litera
túrai române. Preţul 20 b., cu posta 26 b.

„ D a v id  A lm ă ş ia n ii“ , schiţe bio
grafice de loan Popea. Broşura acésta, pre- 
sentă şi muite momente de însemnătate 
istorică. Preţul 60 b. (cu posta 66 b.)

I te f le x iu n î fu g it iv e “ la cap. I  din 
cartea lui Dr. Réthi László întitulat „Az 
oláh nyelv és nemzet megalakulása^', scrisă 
de Arghirobarb. Preţul 40 banL (-j- 56 p.)

V ia ţa  ş i o p e r ile  lu i  A n d re iü  M u 
re ş ia n u , studiu istoric-Iiterar de loan Ba 
ţiu, prof. ord. la preparandia din Blaşiu. 
Preţul 2 cor., plus porto 10 banï. Yenitul 
curat al acestui op se va contribui la for
marea unui fond pentru Internatul prepa
rau di al din Blasiü.

„P e n tru  m e m o r ia  lu i  A v ra m  
la n c u * , apelul dat cătră ministerul de in
terne D. Pí-roz Í prin d 1 Dr. Amos Frâu cu 
u causa fondului pentru monumentul lui 
lauou. Preţul este 1 coróná. Iu România
2 lei plus 5 banî po;to.

L u p ta  p e n tru  d rep t de Dr. Rudolf 
de Iheiitig traducere de Teodor V. Pftcă- 
ţ>an. Preţul 2 cor. (-J- 10 b. port/).

„ I e r  a n u l ro m â n  ş i u n g u r  d in  
A rd e a lw, stadiu psihologia poporal de I. 
t'aid. Preţul 1 cor. (-f- 5 b. porto).

M ă n ă s tire a  P u tn a  >n Bucov'na de 
rracHe> Portmiheccu. Pr-ţui 20 b. (-J- 3 b. 
porto.)

*

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
cărţilor de mai jos, carï se vênd cu pre
ţuri reduse, ba chiar numai pe jumètate, de 
vum s’au véndut până acum.

1) Lascar Vi or eseu, O icon ă  a M o l 
dovei d in  18Ő1 de WiUiehn de Kotzehue.
H) cunoscută acestă scriere ca o lucrare 
istorică de mare valóre în literatura nostră. 
Conţine 268 pag. cu tipar curat şi hârtie 
ie lux. Preţul în loc de 4 c r., cum s’a 
vândut pănă acum, este adi numai 2 cor. 
{-j- 30 baoî porto.)

2) P o e s ii de Vemnica Micle, regretata 
aóstré poetă. Conţine 144 pag. In loc de B 
oor., se vinde numai cu 1 cor. 50 h. (-{- 10 b. 
porto).

B) P o e s ii com plecte  de Carol Ser oh. 
Numele ar estui autor este de asemenea 
bine cunoscut literaţilor noştri şi poesiile 
iui oc^pă un loc frumos în literatura ro
mână. Preţul s’a redus dela 4 la 2 cor.{-j- 
20 b. porto).

4) In s tru c ţiu n e a  g im n a s tice i în scó- 
lele de băeţl şi de fete. Cu 57 figuri în 
f.exb, de I). Ionescu, profesor de gimnastică 
a liceul Lezăr şi la şcola normală de in
stitutori din Bucurescl. Preţ. în loc de 3 
oor. e 1 cor, 50 b. (-J- 10 b. porto) De 
ipsă e mai cu semă pentru învăţători.

5) O rig in e a  m oned e lor {a banilor) de 
M. C. Suţu} o interesantă conferenţă ţinută 
la Ateneul Român din Bucurescl. In loc 
de 1 leu se vinde ou 50 bani.

6) P o e s ii de F. M. Stoenescu. Este o 
carte mare de 252 pag. cu esterior plăcut 
şi bine îngrijit. Autorul e de asemenea cu
noscut în literatura română şi versurile 
sale frumose nu au lipsă de laudă, căci 
se laudă de sine. In loc de 4 ccr. se vinde 
cu 2 cor. (-(- 10 b. porto.)

7) „ V re i se te iubescă bă rba tu l ? “ 
Broşura cu acest titlu conţine poveţe prac
tice seriose şi forte potrivite pentru fami
liile bune. Preţul dela 1 cor s’a redus la 
50 b. (-j- 5 b. porto).

Scrierî şcolare.
C ântu l în  şcdla p o p o ra lă  de luliu 

Pop, învăţător în Năseud. Teoriă, praxă şi 
cântări. Este o scriere întocmită pentru 
cei ce propun cântările. Preţul 60 b. (cu 
posta 66 b.)

M a n u a l ca teclietic  pentru primii ani 
şcolasticî, ca îndreptar pentru catecheţi, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Basilv* 
Raţiu, profesor la seminariul din Blaşiu. 
Preţul 80 b. (cu posta 90 b.)

G ra m a tica  lim b e i ro m â n e , pen
tru şeolele interiore, prelucrată după siste
mul fonetismului modern, de loan Papiu. 
Partea I. Etimologia. Ediţiunea 11. Preţul 
50 bani.

„învăţătură creştinescă“ s6u Catechis- 
■mul m a re  pentru tinerimea greco-cat. 
Ediţiunea I I I .  (1898). Cu binecuvântarea 
episcopului de odinioră al Gherlei, loan 
Alexi. Noua ediţiune a apărut cu îmbună
tăţiri şi e tipărită cu ortografia cu semne. 
Conţine 2S4 pag., format 8°, e legată solid 
şi costă cor. 1.60 (cu posta cor. 1.80).

„Ga rte  de cântece pentru tinerimea 
şcolară adunate şi aranjate de loan Bariu“ . 
A apărut numai acum şi conţine: hore, mar
şuri scolastice şi eroice, elegii, imnuri, 
cântece religiose şi alte multe soiuri alese 
din cele noaifrumose şi de cei mai vestiţi po
eţi ai noştri. Costă 50 b* (plus 10 b. p.)

Legea  de p en s iu n e  peatru învăţă
torii p< p. din IJugaiia. Preţui 44 bani 
(-f- 5 b. porto.)

O ra l g en e ra l pentru şcola română 
cu 6 cias-e şi cu un singur învăţător de 
Georgiu Mavyar. Preţui 80 b. (-J- 10 b. p.j

Îndreptar teoretic şi practic pentru 
înveţămentu! intuitiv în toi osul elevilor pre- 
parandiali, a învăţătorilor şi a altor omeni 
de ş olă de Y. Gr. liotyovan prof. de p^da 
gogie. Ediţiunea III. Preţul 2 cor. 40 bani 
(-}- 10 b. p.)

Scriptologia, seu modul de a nveţa 
cet.itul scriind. Indreptariu peutru învăţă
tori .la t ractarea Abecedarului de Basifiu 

rof.
( +  10 b. p.)

Curs practic de limba maghiară pentru
şco ele popor. rom. întocmit pe bas* nou 
lui plan ministerial de învăţ, de loan Dar iu 
cu c. n urs 1 mai mu!tor bărb ţi de şcolă 
P«rtea I. pentru anul I- u şi al II-lea de 
eolă. Preţui 32 bani (-j- 10 b. p.)

Jtetri prof. preparandi al pens. Preţul cor. 2.

Cursul !a feesrsa dan Wiama.
Din 10 Octomvre n. 1901.

Rsnta ung. de aur 4% . . . . .  118.45 

litota de corone ung. 4%. . . . 92.75 

impr. căii. fer. ung. în am* 4V2%  • 121 40 

Impr. căii. fer, ung. în argint. 4,/2°/0 100.— 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 119.25 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  92 25 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.30 
impr. ung. cu premii . . . . .  177.25 
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 144.—
Renta de argint austr......................  98.55
Renta de hârtie austr...................... 98.40
Senta de aur austr. ........................118.55
LosurI din 1860............. ....  . . . 138.50
Acţii de-ale Bâneei austro-ungară . 96.30 
Acţii de-ale Băneei ung. de credit. 627 — 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 619.50
Napoleondorf.....................................19.—
Mărci imperiale germane , . .117.2772 
London vista . . . . . . .  239. -
Paris v i s t a ..................................... 94.92'/2
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 95.50 
Moţe i ta l ie n e ................... ....  . . 92 15

Cursul pieţei Hraşov.
Din 11 Octomvre n. 1901.

Bancnota rom. Cump. 18.94 Vend 18.96
Argint român. Cump. 18 30 Yend. 1\64
Napoleond’orî. Cump. 19.— Vend. 19.04
Galbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40

Ruble Rusesc! Cump. 126y2 Vend. 1271/2 
Mărci germane Cump. 58.50 Vend, — .— 
Lire turcescl Cump. 10.72 Vend, — .— 
Scris. fonc. Albina 5°/n 100. — Vend.101. —

Nr. 2210 - 1901.

PUBLICAŢIUNE
Oasele aparţinet0re lui Gáspár 

József, care se află sub cură, inta
bulate în protocolul cărţilor fundu* 
are fo lio  10160, Nr. top. 5156, 5157, 
din Strada Hirscher nr. 12 şi 13 se 
vor vinde pe cale de licitaţia orală şi 
pertractare de oferte, împreunată cu 
acea iicitaţiă, ftSarţi în 15 Octomvre 
a c. la 9 őre a. tn. în cancelaria 
oficiului offaoal, Strada Porţii nr. 6.

O fertele au se fia tim brate cu 
timbru de 1 e t róoá ,  se cuprindă 
drept vadiu 5°/0 din suma ce ofereză 
pentru cumpărarea caselor şi apoi

se fie presentate până la 15 Octom
vre 1901, la 9 óre a. m. şefului de 
oficiu orfana!. 

T o t  odată se pot vede şi con
diţiile mai detailate ale licitaţiei şi 
venejărei. 

D in şedinţa din 80 Aug. 1901.

8—3.259 Oficiul or/anal orăşenesc.

ÂNUNGIUR!
(îaserţitmi şi reclame)

sunt a se adresa subscrisei 
üdiministratiuní. in caşul ptt- 
tiiiGâHâ unui anunciu mai muii
ű® o d a tă  s e  f a c e  scădem S ia f} 

cresce  cu cât pu&Sicarea
se  fa c e  mas de  mi@3te«£»rl.

Â&xni istr. Gazetei Transă

urmeză :

1  Prâmîe

L I S T A
celor 50 ,000  tic câştiguri

cel mai mans câştig în caşul cel mai norocos

1.000-000 corone.
Câştigurile suut specificate după cum

C o ron e s

400000  
800000  
ÎOOOOO

OOOOO 
S O O ^ O  

70000
e o o o o

s o o # o

8 5 0 0 0
soooo
15000  
ÎO O O O  

5000  
3000  
8 0 0 0  

ÎO O O  
300  
300  
800  
170 
130 
ÎO O  

80  
40

t

1 9 »

3 »  »

1 9 m

1 9 »

1 9 »

2 9 9

1 9 9

5 9 9

1 9 9

7 9 9

3 9 »

31 9 »

07 9 9

3 9 m

432 9 »

763 9 9

1238 9 9

90 1» 9

31700 9 V

3000 9 9

4000 9 »

50 9 »

3000 9 »

2000 ...» 9

50,600 trageri şp  
1 prem. de 13.160.000

Deosebit noroc la
___  • •  • •

TOROK
For ie  mulţi şi-au găsit norocul prin 

m ijlocirea nostră.
Mai mult ca cinci şi jnmetate nulione 

corone au câştigat clienţi noştri.
Loteria de clasă reg. ung. prv. este 

unica din lume, care oferă cele mai mari 
şanse dc câştiguri.

Se începe acuma din nou. Din
1.000.000 Losuri 50,000
se sorteză cu câştiguri în bani gata,
I»!‘iti u rm u re  ju m eta te  «3in losurî 
e a ţt ifă  după con spec lu l câş tig u rilo r.

In total se sorteză enormă "U iiâ de

Trei-spre-ifece milione 
160.000 corone ÎE timp de 5 luni
întrega întreprindere e pusă sub supra-

vegherea statului.

Preţul original al losurilor stabilit 
după plan Clasa I.:
Penira o optime ('/8) îl. — .75 séu cor. 1.50; 

„ „ jum8tate(V2)f l .3 .- „ „ 6.-; 
pent u un patrar('/4) fl. 1 50 séu cor.3.-;

„ „ întreg (*/,) fl. 6 „ „12.-. 
Se trimet cu ramburs séu pe lângă trimi
terea sumei înainte. Liste oficióse se es- 
dézá după tragere. PlanuiI ofiaióse gratis.

Ne rugăm comande de losurl origi
nal© a se trimite direct la noi pănă în

20 Octomvre a. o.

A. TÖRÖK &C».
casă de bancă Budapest,

cea mai mare venţlare de losuri de 
în «lefail din Ungaria.

Filiale a colectaţilor principali:
i. aitzncrring 4. 2. iWuxeiiiiiring nr. ffi. 3. filisabeiliringSI.

Multe şi forte mari câştiguri am solvit noi prea stimaţilor noştri olienţl şi 
anume în tim p  scurt peste c in c i  ş ; jumetate milione de corone.

Scrisóre de cinaidi de tiia

Domnului A. T O R O K f t  C°-> Budapest.
Binevoiţi a trimite .............  Losuri originale clasa I. a Loteriei de clasă

reg. ung. împreuna cu planul oficial.

Suilia de ii ( a se lua cu ramburs, ur- 1 (Ce nu convine 
.................. \ meză cu mandat postai. J se ştergeţi).

ö
C L DOÖ
03&oŒ3»

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


